
Niederschrift 
 

über die 11. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Sport, Kultur und Tourismus 
 
 
 

am Dienstag, dem 05.05.2015, im Sitzungszimmer des Rathauses in Sande  
 
 

Tagesordnung: 
 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der 

Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Einwohnerfragestunde 
  
 3.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 10 vom 01.04.2015 
  
 4.  Gewährung eines laufenden Zuschusses an die Turn- und Sportvereine 

Vorlage: 063/2015 
  
 5.  Zuschüsse zur Beschaffung wertbeständiger Gegenstände 

Vorlage: 064/2015 
  
 6.  Aufstellungsort der "Weltkugel" des Schmiedes Benno Willmann 

Vorlage: 065/2015 
  
 7.  Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  
 
 
 



 
Beginn:  17:00 Uhr 
 
Anwesend: 
 
Ausschussmitglieder 
Ratsfrau Annika Ramke  
Ratsfrau Christel Bohlen  
Ratsfrau Ruth Bohlke  
Ratsherr Christian Fiedler  
Ratsherr Rainer Galli  
Beigeordneter Matthias Lührs  
Vertreter/in 
Ratsherr Jörg Beutz für Frau 2. stellvertretende Bürgermeiste-

rin Monika Willenbücher-Orths 
Gäste 
Herrn Michael Ramke, 1. Vorsitzender 
Gemeindesportbund Sande 

zu TOP 4 und 5 

Verwaltung 
Bürgermeister Stephan Eiklenborg  
Verwaltungsfachwirt Sebastian Janßen als Schriftführer 
 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einla-

dung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Die Ausschussvorsitzende, Ratsfrau Ramke, eröffnete die Sitzung, be-
grüßte die Anwesenden und stellte die ordnungsgemäße Einladung, die 
Beschlussfähigkeit und die Tagesordnung fest. 
 
 

  
  
  
  
  2. Einwohnerfragestunde 
  

--- 
 
 

  
 
 
 
 
 



 
  3. Genehmigung der Niederschrift Nr. 10 vom 01.04.2015 
  

 
 
 

 Beschluss: Die Fassung der Niederschrift wird genehmigt 
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

  
  
  4. Gewährung eines laufenden Zuschusses an die Turn- und Sportver-

eine 
Vorlage: 063/2015 

  
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Den Sander Turn- und Sportvereinen werden auf Grundlage der beste-
henden Förderrichtlinie Gesamtzuschüsse in Höhe von 2.908,50 € ge-
währt.  
 
Es handelt sich um eine zusätzliche freiwillige Ausgabe. Der Rat hat sich 
mit den im Haushaltsjahr zusätzlich anfallenden Kosten sowie mit den wei-
teren Folgekosten eingehend auseinandergesetzt, sieht hierfür jedoch kei-
ne andere Möglichkeit und beschließt die zusätzlichen Ausgaben ange-
sichts der angespannten Haushaltslage im Rahmen der kommunalen 
Selbstverwaltung.  
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

  
  
  5. Zuschüsse zur Beschaffung wertbeständiger Gegenstände 

Vorlage: 064/2015 
  

Die Verwaltung wies darauf hin, dass es sich bei dem beantragten Vorha-
ben um keine zuschussfähige Maßnahme gemäß Nr. 2 c) der geltenden 
Förderrichtlinien handelt. Unter Einhaltung der Fristen wäre jedoch eine 
Bezuschussung gemäß Nr. 2 d) im kommenden Haushaltsjahr denkbar.  
 
Der Vorsitzende des Gemeindesportbundes Sande (GSB) erläuterte den 
gemeinsamen Antrag der SV Gödens und des FC Rot-Weiß Sande-
Cäciliengroden. Der momentane Zustand auf dem Gelände des „Falken-
wegplatzes“ sei so nicht hinnehmbar. Es gebe weder direkte Unterstell-
möglichkeiten für Kinder und Jugendliche in den Pausenzeiten, noch kurz-
fristige Besprechungsmöglichkeiten. Er unterbreitete den Vorschlag, die 



beantragte Maßnahme zu unterstützen.  
 
Seitens der SPD-Fraktion wird der Antrag der beiden Vereine unterstützt, 
da die entstehende Blockhütte allen Sportplatznutzern zugutekommen 
wird. Gerade die fehlenden direkten Unterstellmöglichkeiten seien proble-
matisch. Eine Förderung nach Nr. 2 d) der geltenden Förderrichtlinien kä-
me grundsätzlich in Betracht.  Auch wenn die geltenden Fristen nicht ein-
gehalten wurden, sollte in diesem speziellen Fall ausnahmsweise eine Be-
zuschussung erfolgen.  
 
Nach kurzer Diskussion wurde diese Auffassung allgemein Zustimmung im 
Ausschuss.  
 
 

 Beschlussvorschlag:  
 
Dem gemeinsamen Antrag der Spielvereinigung Gödens und des FC Rot-
Weiß Sande-Cäciliengroden auf Bezuschussung der Blockhütte wird ge-
mäß Nr. 2 d) der geltenden Richtlinien der Gemeinde Sande über die 
Sportförderung sowie über die Verwendung der Mittel zur Förderung von 
Jugendpflegemaßnahmen bis zu einer Gesamtsumme von max. 2.000 € 
entsprochen. 
 
Es handelt sich um eine zusätzliche freiwillige Ausgabe. Der Rat hat sich 
mit den im Haushaltsjahr zusätzlich anfallenden Kosten sowie mit den wei-
teren Folgekosten eingehend auseinandergesetzt, sieht hierfür jedoch kei-
ne andere Möglichkeit und beschließt die zusätzlichen Ausgaben ange-
sichts der angespannten Haushaltslage im Rahmen der kommunalen 
Selbstverwaltung.  
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

  
  
  6. Aufstellungsort der "Weltkugel" des Schmiedes Benno Willmann 

Vorlage: 065/2015 
  

Im Ausschuss wurden die unterschiedlichen Alternativen eingehend disku-
tiert.  
 
Im Verlauf dieser Diskussion wurde sich mehrheitlich gegen den Standort 
auf dem Kreisel „Scharfe Ecke“ ausgesprochen, da die Weltkugel dort 
nicht zur Geltung kommen würde.  
 
Letztendlich einigte man sich unter Abwägung aller Vor- und Nachteile auf 
den Standort vorm Rathaus, rechts neben der Informationstafel.  
 
Frau Ratsfrau Bohlen bat in diesem Zusammenhang auf Aufnahme in die-



ses Protokoll, dass sie sich gegen diesen Standort ausgesprochen hat.  
 
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Die durch den Schmied Benno Willmann errichtete Weltkugel wird am 
Rathaus auf der Rasenfläche, rechts neben der Informationstafel auf ei-
nem Sockel aus Naturstein aufgestellt.  
 
 

 Abstimmungsergebnis: 6 Ja-Stimmen 
                                      1 Nein-Stimme 
 
 

  
  
  7. Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  

a) Die Verwaltung gab bekannt, dass am Montag, 11.05.2015 das 
Gästeführertreffen der Oldenburgischen Landschaft in Sande statt-
findet. Teilnehmen werden ca. 130 Gästeführerinnen und Gästefüh-
rer aus dem ganzen „Oldenburger Land“.  Man verspricht sich da-
von eine hohe Werbewirksamkeit für die Gemeinde. Kosten entste-
hen nicht.  

 
b) Am Samstag, 09.05.2015 findet die AOK-WZ Radtour statt. Zwi-

schenstationen sind u. a. das Landrichterhaus Neustadtgödens und 
die Grundschule Cäciliengroden. Es werden bis zu 1000 Radfahrer 
erwartet.  
 

c) Am Samstag, 16. Mai 2015 wird ab 11.00 Uhr das 5. Jubiläum des 
6-Stunden-Laufes am Sander See begangen.  
 

d) Auf Anfrage im Ausschuss erläuterte Bürgermeister Eiklenborg, 
dass aus den Reihen des Rates derzeit 8 Anmeldungen für die 
Mühlenprobe vorliegen.  
 

e) Ein neuer Termin für die Präsentation der neuen Führung am Bun-
ker „Monte Pinnow“ sowie für die Begehung der Eishalle wird dem-
nächst festgelegt.  
 

f) Der Antrag auf Errichtung der Warmwasserduschen am Sander See 
wird derzeit durch die Verwaltung geprüft.  
 

g) Im Ausschuss wurde sich positiv über den Flohmarkt ausgespro-
chen, der im Rahmen des anstehenden 6-Stunden-Laufes veran-
staltet wird. 
 

h) Hinsichtlich der Sitzbankspende der Siedlergemeinschaft Sande bit-
tet die Verwaltung um einen kurzen schriftlichen Antrag.  



 
 

  
  
  
  
 
 
 
Schluss der Sitzung: 17:35 Uhr 
 
 
 
 
       
Ausschussvorsitzende Bürgermeister Schriftführer 
 
 
 
 


